

1. 意識：心理狀態。
2. 參與：付諸行動。
3. 營造：有目標、有組織，意識、參與的結合。

註：社區營造運動取代過去的地緣團體（守望相助）。

職業團體、社會團體取代過去的血緣團體（心理慰藉）。



1 基測

（一題不漏）

一、意識

- (D) 1. 臺灣是由許多族群所組成的社會，為建立共存共榮的社會環境，凝結「臺灣意識」是當前的重要課題之一。請問下列哪一種觀念有助於「臺灣意識」的凝聚？
- (A)堅守自己族群的血統 (B)革除傳統向西方學習
(C)強制漢族本位的同化 (D)每個族群都是臺灣人 【基 90 — 13】
- (B) 2. 小夏在書上讀到：「從早期到現在，臺灣地區民眾對於自己的祖籍或出生地的說法有明顯的改變。初來臺時，他們稱自己是潮州人、泉州人等，但現在多改用和臺灣地名相關的說法，例如彰化人、臺北人。」根據上述內容提到的轉變判斷，作者最主要應是在印證下列哪一個觀點的發展？
- (A)移民風潮仍然興盛 (B)認同臺灣這塊土地
(C)營造新的臺灣精神 (D)融合多元文化價值 【基 93 — 62】
- (C) 3. 勝利鄉在縣運會中贏得總錦標，而後當有人問起勝利鄉的鄉民「你是哪裡人？」他們都會很光榮地回答：「我是勝利鄉的人！」請問上述例子最能表現出下列哪一種概念？
- (A)社區服務 (B)社區教育 (C)社區意識 (D)社區營造 【基 90 — 29】
- (C) 4. 社區意識是指居住在同一個地區的人民，對該地區產生一種休戚與共的心理認同感。依上述定義，下列四位參與「全國社區總體營造大會」代表的說法，何者最能反映該社區具有「社區意識」？
- (A)濟明：「本區的住戶都是高科技產業的從業人員。」
(B)富足：「本區有一些企業家能提供財源辦理活動。」
(C)敦仁：「本區的居民都以身為社區的一分子為榮。」
(D)大同：「本區是縣內唯一都是原住民居住的社區。」 【基 91 二 14】

(C) 5. 現代社區發展是以「地緣關係」為基礎，透過「行動參與」的方法，來達成「心理社區」的最終目的。由上述的說明，可看出下列哪一項為社區發展的核心理念？

- (A)社區活動 (B)社區型態 (C)社區意識 (D)社區環境 【基 92 二 43】

(D) 6. 由於現代社會易造成人與人之間的疏離，政府乃自民國八十年代後，積極推動「社區總體營造」運動，透過居民對社區公共事務的關心及參與，強化其對於生活區域的認同，並使社區得以永續發展。請問上述做法，主要是希望藉由下列哪一種方式來建立新的地緣關係？

- (A)加速地區產業升級 (B)促進城鄉均衡發展
(C)推動社區的現代化 (D)凝聚居民共同意識

【基 93 二 27】

(D) 7. 如圖是佳佳看到某項政策文宣的部分內容。根據內容判斷，政府所要推動的最可能是下列哪一項計畫？

- (A)充實地方警力，捍衛家園安全
(B)宣導犯罪防治，維護社區治安
(C)鼓勵政治參與，落實地方自治
(D)凝聚共同意識，發展社區文化

【基 94 二 13】

 **解析** 意識是心理狀態，舉凡光榮、認同、心理、想一想等皆是。

二、參與

(B) 1. 社區參與有助於改善社區環境品質，但需要每個居民熱心參與。下面是梅龍鎮四位居民在地方上所做的事，其中哪一項最符合社區參與的表現？

- (A)陳先生興建私人高爾夫球場 (B)王太太常舉辦資源回收活動
(C)張先生開一家美味的早餐店 (D)蘇小姐勤於打掃自家的庭院

【基 91 二 11】

 **解析** 社區參與是社區公益行為。

(D) 2. 近來忠義里有部分住家遭竊，於是里長便號召 20 名里民組成巡守隊，以維護住戶生命財產的安全。請問上述這些里民的做法，最能表現出下列哪一種概念？

- (A)社區文化 (B)社區發展 (C)社區營造 (D)社區參與 【基 93 二 28】

(D) 3. 政府為解決全縣垃圾過量的問題，計畫在某社區附近設置垃圾場，引發當地居民的反對與抗爭。基於公共事務的處理應以社會大眾權益為前提，下列哪一種方式對於合理處理上述垃圾問題與雙方衝突有最直接的助益？

- (A)居民自行設立路障禁止施工興建 (B)居民要求學生罷課加入抗爭活動
(C)政府應順應民意不再興建垃圾場 (D)政府召開協調會溝通居民的需求

【基 97 二 13】

 **解析** 1. 抗爭是社區參與的其中一種方式，這種模式來的快、去的也快。
2. 社區質的提升是緩慢的，這種模式才是可長、可久的社區參與。

註：以歷史為例：(1)武力革命是短命的。

(2)不合作（和平）運動才是長久的。



三、營造

(A) 1. 右表是民國 86 年至 91 年間，我國社會服務概況的部分統計。根據內容判斷，該時期社會服務活動參與具有下列哪一種現象？

- (A) 社區營造日漸蓬勃
- (B) 社區意識明顯疏離
- (C) 社會階層流動頻繁
- (D) 社會關懷趨於淡薄

【基 96 — 27】

(C) 2. 右列是某社區的簡介內容，根據內容判斷，下列哪一項推論最適切？

- (A) 木屐屬文化內涵中的精神層次
- (B) 該社區的木屐產業由政府經營
- (C) 透過社區參與能凝聚社區意識
- (D) 選擇木屐產業是因經濟價值高

這個村落以前是主要的木屐供應地之一，但後來逐漸沒落。近年來在「社區總體營造」的推動下，居民穿、做木屐，也畫、賣木屐，更創作木屐舞，合力把這種生活用品轉化為文化藝術的手工藝品，共同讓社區重新展現生命力。



【基 97 二 14】

(A) 3. 「社區總體營造」旨在強調居民對於社區文化的主動參與和認同，透過他們自發性的具體行動，建立居民的社區意識。根據上述內容判斷，下列何者最不可能屬於社區總體營造的項目？

- (A) 推動政府組織再造
- (B) 開發地方觀光產業
- (C) 編寫鄉土文史教材
- (D) 舉辦國際文化交流

【基 98 — 30】



1. 社會營造：指有目標、有組織的經營、創造，當然包含心理意識與行動參與。
2. 社區發展：指社區願景，通常分為長期、中期、短期發展目標。
3. (A) 指的是政府人事成本的精減，行政效率的提升。

2 學測

(收錄 95%)

一、意識

(A) 1. 上課時老師為了引導課堂的討論，向學生描述他過去所居住的地方充滿青草的氣息、早晨攤販的飯糰香、廟宇慶典的煙硝味等。並說道，這些氣味的記憶與他對那塊土地的濃厚情感緊密地交織在一起。該堂課討論的主題最可能是：

- (A) 社區認同的形成
- (B) 社會結構的變遷
- (C) 休閒生活的安排
- (D) 社會階層的轉變

【學 93 — 48】

(D) 2. 下列那一種活動最足以表現臺灣傳統社會的社區意識？

- (A) 清明掃墓
- (B) 年節慶典
- (C) 婚喪喜慶
- (D) 神明祭典

【學 92 — 43】



傳統臺灣社會以廟宇為信仰中心（包括唐山祖、開臺祖）。

(A) 3. 張小傑自考上大學之後，積極投入學校的偏遠地區醫療服務社與校外非營利組織所舉辦的公益活動，並且利用週末參與社區發展協會的社區營造論壇。請問，下列哪一個敘述最為正確？

- (A) 社區營造論壇有助於凝聚「社區意識」
- (B) 非營利組織又可以被稱為「第二部門」
- (C) 醫療服務社可被歸類為「非志願團體」
- (D) 社區發展協會可歸類為「非正式團體」

【學 98 — 04】



第一部門指政府公部門，第二部門指企業組織（私部門），第三部門指非營利組織（公益部門）。

二、營造

(B) 1. 政府自民國八十三年推動「社區總體營造」以來，迄今已累積相當豐富的成果。有關「社區總體營造」的敘述，下列何者最為正確？

- (A) 以社區的硬體建造與物質建設為首要
- (B) 重視社區居民的自發性與主動性參與
- (C) 著重結合民間企業進行舊社區全面更新
- (D) 強調由政府扮演社區總體規劃與主導的角色

【學 99 — 04】



(收錄 80%)

一、參與

1. 數年前國際間出現一飲料廣告海報(如圖)，三位僧侶在遊樂場乘坐雲霄飛車，三人帶著興奮的表情高舉雙手，海報出現了「makeitreal」(讓此實現)的字眼。此海報後被解讀成，僧侶代表西藏喇嘛，而雲霄飛車代表自由，亦即西藏終於實現自由的夢想。此海報後來引發許多中國大陸民眾抗議，進而發起拒買此廠牌飲料的運動。



(A) ① 請問下列何者最能解釋中國大陸民眾的反應？

- (A) 民族主義
- (B) 社會主義
- (C) 保守主義
- (D) 自由主義

【指 98 — 30】

(D) ② 若上文中，部分民眾集結至各賣場門口發起拒買該品牌飲料的活動，請問此最接近下列哪個類別的社會運動？

- (A) 革命式
- (B) 改革式
- (C) 集體請願
- (D) 抗爭運動

【指 98 — 31】

2. 某美國知名電影敘述企業排放有毒物質汙染水源，導致附近小鎮居民的健康及生命受到危害。某位律師助理努力不懈調查後，由律師事務所接案處理，並促成居民達到共識，最後提起環境公害訴訟，並獲得勝訴，為居民爭取到鉅額的賠償金，且避免類似案件再度發生。

(B) ① 從社區意識和社會運動的角度來看，下列何者正確？

- (A) 社區意識必須由政府由上到下推展 (B) 利己及利他的行為促成該社區意識
(C) 此案是由小鎮居民發起的社會運動 (D) 該社區意識促進者屬於非營利組織

【指 98 — 38】

(B) ② 從經濟學的角度來說，法院的鉅額賠償判決主要達到何種效果？

- (A) 對小鎮居民進行實質補貼 (B) 彰顯廠商生產的外部成本
(C) 提振環保商品之市場需求 (D) 振興小鎮的整體經濟發展

【指 98 — 39】

(C) ③ 如果同樣的案件發生在我國，請問下列關於權利救濟及訴訟制度的敘述，何者符合我國現行法律規定？

- (A) 居民欲請求企業賠償損害，僅能向法院提起訴訟
(B) 居民向企業請求損害賠償前，須先進行訴願程序
(C) 居民最終勝訴，但企業拒付賠償金，居民可向法院聲請強制執行
(D) 主管機關怠於執行職務保護環境，居民可向最高法院提行政訴訟

【指 98 — 40】



- ① 社會運動通常由意見領袖發起。且互利行為（共利共生）最有助於凝聚意識。
② 外部成本若轉嫁給大眾，便稱為社會成本。當然有損害須負賠償之責。
③ (A) 和解、調解或訴訟。
(D) 可依瀆職罪提告。